

马林斯基剧院携经典舞剧《海洛》亮相申城

航母"诠释足尖上的传奇

作为第二十四届中国上海国际艺术节的重头戏,"世界芭蕾航母"马林斯基剧院芭蕾舞团携镇团之作《海 盗》于10月22日至23日登陆上海大剧院。演出开票即售罄的火爆场面,印证了中国观众对这支百年名团的 热切期待。10月22日晚,马林斯基剧院芭蕾舞团艺术总监安德里安·法捷耶夫现身"演前谈",分享了剧院独 特的舞者培养体系、对《海盗》的艺术解读以及对上海观众的深厚情感。 青年报记者 冷梅

谈及马林斯基的舞者培 养,法捷耶夫强调:"技巧固然 重要,但对我来说,马林斯基学 -个重要特点是用心表演 -身体表现与心理表现各占 一半。演员的技巧和外观表现 仅占一半,用心演绎才是我现在 更关注的。"他透露,剧院对年轻 舞者的选拔不拘一格,"我们挑 选人才的标准不在意名校背景, 不会只选瓦岗诺娃芭蕾舞学院 的学生。我们向全世界敞开大 门,欢迎不同芭蕾学派的年轻新 秀加入。

这种开放态度源于对艺术 融合的重视:"各种流派间技巧 与想法的互相补充,对我们至关 重要。"法捷耶夫介绍,剧院今年 新招了两位国外舞者,他们已迅 速适应舞团生活。对于年轻舞 者的成长,他感慨道:"一名芭蕾 舞者的职业生涯约20年,5年成 长期,10年黄金期。我们需要用 10年甚至更久的幕后训练,才能 换来在舞台上与观众的对视。" 因此,他特别鼓励年轻舞者:"要 通过眼神与观众交流,传递对芭 蕾的热爱和对角色的理解。这 种心与心的交流,比任何信息传 递都更生动直接。



芭蕾舞剧《海盗》剧照。

这并非马林斯基首次访华, 法捷耶夫对上海观众的热情印 象深刻:"我们每年都来中国,上 海观众的期待让我们倍感荣幸。" 谈及与中国观众的关系,他用一

个问题作答:"我们能不能让上海 观众震惊? 能不能留下更好的印 象?"为此,本次巡演特意安排了 两套不同的演员阵容: "22日演出 的卡司是经验丰富的世界知名舞

者,如维多利亚·捷廖什金娜、罗 曼•别利亚科夫;23日则起用年轻 演员,有些是第二次参与巡演,甚 至有一名新人今年刚入团。这对 观众来说也是一份新鲜礼物。"

法捷耶夫坦言,希望通过演 出让观众暂时忘却生活的烦恼: "当幕布升起时,观众能沉浸在 艺术中,这就是我们想与上海观 众建立的联系。"他期待《海盗》 能给上海带来惊喜:"我们希望 观众看完演出后会回味、讨论, 仿佛我们把芭蕾的魔力传递给 了他们。"

马林斯基剧院芭蕾舞团有 250余年的历史,堪称俄罗斯芭 蕾艺术的缩影。从彼季帕的《睡 美人》《天鹅湖》到现代编舞家的 创新之作,舞团始终保持着对经 典的敬畏与对创新的追求。法 捷耶夫表示:"我们的保留剧目 既有彼季帕的经典,也有巴兰 钦,福寨等现代编舞家的作品。 如果一个舞团只守着传统不发 展,就没有未来。"

本次《海盗》演出,马林斯基 交响乐团将现场伴奏,近两百人 的豪华阵容尽显"芭蕾航母"的 实力。法捷耶夫强调:"马林斯 基的成功在于团队的凝聚力 一志同道合的人朝着同一个 方向努力。我们下一步会加强 现代芭蕾的编舞与呈现,提高演 出质量,让观众每次都能感受到 艺术的震撼。

800余件作品从岭南来到上海

跨越时空 百年文脉又重逢

岭南画派和海派绘画心灵相通。这便是正在上海美术馆(中华艺术宫)举行 的"其命惟新——广东美术百年大展"给观众留下的最深刻的印象。作为上海国 际艺术节"粤港澳大湾区文化周"的一大看点,此次展览吸引了众多目光

青年报记者 郦亮

一个广东美术展竟然蕴藏 着很多上海元素,这确实出乎 很多人的意料。高剑父身为岭 南画派的创始人之一,他此次 展出的代表作《东战场的烈焰》 呈现的却是上海当时的闸北地 区军民英勇抗战的场景。

据青年报记者的观察,岭 南和海派的这种关联度首先就 体现在地域上。就拿高剑父来 说,早在1912年,他就和高奇 峰、陈树人在上海福州路的惠 福里创立了审美书馆,以《真相 画报》为旗帜,发出中国画革新 先声。高剑父长期生活在上 海,他对这座城市深有感情, "上海入画"也就是十分自然的

关良的戏曲画也是如此。 当时上海是中国戏曲的高地, 很多戏曲演员都是在上海唱红 的。那时关良也常居于上海, 自然近水楼台先得月,看了大 量好戏,自然而然地开始了戏 曲绘画的创作。此次他参展的 《三打白骨精》等作品,显然都 是得到了上海戏曲文化的滋

但显然,岭南和海派的联 系不仅仅是物理空间上的,更 多的是精神上的联系。正如 广东美术馆馆长王绍强所说, 此次大展以"其命惟新"命名, 就是要强调"包容创新"是岭 南画派的一个重要特征,而这 也恰恰是海派绘画所拥有的

还有那幅《东战场的烈 焰》。过去上千年,中国传统 水墨不是表现山水,就是表现 人物,从来没有表现过战争场 面。而高剑父在这幅作品中 就进行了这样的创新,这也体 现了他对"笔墨当随时代"的 追求。林风眠的"彩墨画"《青 衣仕女》,将西方现代艺术的 色彩与构图与中国古典审美 深度融合,既有中国水墨之

韵,又有西方油画的冲击力, 堪称一绝。

上海以海纳百川之胸襟, 为各类艺术实践提供发展空 间,海派美术亦在不断融合中 实现自我超越。这种跨地域艺 术对话与粤籍艺术家在沪的探 索形成共振,编织起贯穿百年 的文化纽带,让岭南革新精神 与海派包容气质彼此滋养,成 为中国美术现代化进程中地域 文化共生共荣的生动范本。

作为迄今在上海举行的规 模最大的广东美术大展,此次 展览由广东省委宣传部、广东 省文旅厅、广东省文联指导,广 东美术馆、上海美术馆、广东省 美术家协会联合主办。展览汇 集超过350位从近现代到当代 的岭南美术名家代表作品800 余件,展览面积超20000平方 米,系统梳理并全面呈现广东 美术在百年间的革新历程与辉 煌成就。





"其命惟 -广东美 术百年大展" 现场

青 年 报 记者 常鑫 摄